
ATA DA XV REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO NACIONAL 
DOS OUVIDORES DO MINISTÉRIO PÚBLICO – RIO DE 
JANEIRO 

Aos 22 dias do mês de novembro de 2012, às 9h, na Sala de 
Sessões do Colégio de Procuradores de Justiça, no 
edifício sede do Ministério Público do Estado do Rio de 
Janeiro, onde presentes se encontravam o Dr. LUIZ CLÁUDIO 
VARELA COELHO, Ouvidor do MP do Rio Grande do Sul e 
Presidente do CNOMP; Dra. SILVANA CORREA VIANNA, Ouvidora 
do MP do Mato Grosso e Secretária do CNOMP; Dr. GILSON 
ROBERTO DE MELO BARBOSA, Ouvidor do MP de Pernambuco e 
VicePresidente do CNOMP; Dr. FERNANDO JOSÉ MARQUES, 
Ouvidor do MP de São Paulo e Tesoureiro do CNOMP; Dr. 
GIANFILIPPO DE MIRANDA PIANEZZOLA, Ouvidor do MP do Rio 
de Janeiro; Dr. GUIDO FEUSER, Ouvidor do MP de Santa 
Catarina; Dr. ABRAÃO JÚNIOR MIRANDA COELHO, Ouvidor do MP 
de Goiás; Dr. CLAUDOMIRO LOBATO DE MIRANDA, Ouvidor do MP 
do Pará; Dr. CARLOS ALDIR LOSS, Ouvidor do MP do Paraná; 
Dr. JOSÉ VALDO SILVA, Ouvidor do MP do Ceará; Dr. GABRIEL 
DE SOUZA CARDOSO, Ouvidor do MP do Espírito Santo; Dr. 
PAULO GOMES PIMENTEL JÚNIOR, Ouvidor do MP Rio Grande do 
Norte; Dra. IVANEIDE ASSUNÇÃO TAVARES RODRIGUES, Ouvidora 
do MP de Piauí; Dr. DORIEL VELOSO GOUVEIA, Ouvidor do MP 
da Paraíba; Dra. MARIA ROSYNETE DE OLIVEIRA LIMA, 
Ouvidora do MP do Distrito Federal e Territórios; Dr. 
CARLOS ROBERTO DA SILVA MAIA, Ouvidor do MP do Acre; Dra. 
MARILÉA CAMPOS DOS SANTOS COSTA, Ouvidora do MP do 
Maranhão; Dr. EDSON BRAZ DA SILVA, Ouvidor do MP do 
Trabalho; Dra. RUTH LIES SCHOLTE CARVALHO, Ouvidora do MP 
de Minas Gerais; Dr. SALES EURICO MELGAREJO FREITAS, 
Ouvidor do MP de Roraima; Dra. MARÍLIA DE CAMPOS SOUZA, 
Ouvidora do MP da Bahia; Dr. PEDRO BEZERRA FILHO Ouvidor 
do MP do 
Amazonas; Dra. LÚCIA BEATRIZ MAGALHÃES DE MATTOS, 
Coordenadora do Serviço de Atendimento ao Cidadão do 
Ministério Público Militar, aconteceu a XV Reunião 
Ordinária do Conselho Nacional dos Ouvidores do 
Ministério Público. O PRESIDENTE concedeu a palavra ao 
Dr. GIANFILIPPO PIANEZZOLA, Ouvidor anfitrião, que 
dirigiu palavras de boas vindas aos presentes e desde 
logo colocou a palavra à disposição do Dr. CARLOS ROBERTO 
DE CASTRO JATAHY, Subprocurador-Geral de Justiça de 
Planejamento Institucional do Ministério Público do 
Estado do Rio de Janeiro, que saudou os Ouvidores e 
Ouvidoras presentes, retirando-se em seguida. O 
PRESIDENTE abriu formalmente os trabalhos da XV Reunião 
Ordinária do CNOMP, saudando individualmente os Ouvidores 
e Ouvidoras presentes, agradecendo a presença de todos e 
ressaltando a alegria, a honra e a satisfação de poder 
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realizar mais uma reunião ordinária do Colegiado com a 
presença expressiva de seus integrantes. Em seguida, 
anunciou a participação do Dr. TITO AMARAL, Conselheiro 
do Conselho Nacional do Ministério Público e presidente 
da Comissão de Controle Administrativo e Financeiro do 
CNMP que, juntamente com a Dra. EVELYNE MARIA COSTA 
BENEVIDES ROCHA, Promotora de Justiça e membro auxiliar 
da referida Comissão, discorreram sobre o tema O Sistema 
de Controle Interno como Instrumento de Eficiência da 
Gestão Orçamentária, Financeira e Patrimonial do 
Ministério Público. Antes, o PRESIDENTE solicitou ao Dr. 
ABRAÃO/GO que fizesse uma breve apresentação do ilustre 
palestrante. O teor da palestra do Dr. TITO AMARAL e da 
Dra. EVELYNE encontra-se integralmente registrado em 
vídeo, tendo sido gravado em DVD, que foi 
disponibilizado, por intermédio de remessa via SEDEX, a 
todas as Ouvidorias. Por esse motivo, entende-se 
desnecessário que conste em ata o inteiro teor da 
conferência, bem como o integral teor da participação de 
cada Conselheiro nas indagações e na troca de ideias a 
respeito do tema abordado. Em benefício da praticidade e 
para não alongar demasiadamente a ata, será apenas 
registrada nominalmente a intervenção individual de cada 
Conselheiro, podendo ser conferido no DVD o fiel teor das 
manifestações. Fizeram uso da palavra os Conselheiros Dr. 
PIMENTEL/RN; Dr. CARLOS ROBERTO/AC e Dr. JOSÉ VALDO/CE. 
Em seguida, o PRESIDENTE anunciou a participação do Cel. 
PM ROGÉRIO SEABRA MARTINS, Comandante das Unidades de 
Polícia Pacificadora do Estado do Rio de Janeiro, que 
realizou uma apresentação sobre as atividades das forças 
policiais no projeto de pacificação que está sendo posto 
em prática no Rio de Janeiro. Antes, o PRESIDENTE 
solicitou ao Dr. GIANFILIPPO/RS que fizesse uma 
apresentação do palestrante. O teor da palestra do Cel. 
ROGÉRIO encontra-se integralmente registrado em vídeo, 
tendo sido gravado em DVD, que foi disponibilizado, por 
intermédio de remessa via SEDEX, a todas as Ouvidorias. 
Por esse motivo, entende-se desnecessário que conste em 
ata o inteiro teor da conferência, bem como o integral 
teor da participação de cada Conselheiro nas indagações e 
na troca de ideias a respeito do tema abordado.  Em 
benefício da praticidade e para não alongar 
demasiadamente a ata, será apenas registrada nominalmente 
a intervenção individual de cada Conselheiro, podendo ser 
conferido no DVD o fiel teor das manifestações. Fizeram 
uso da palavra os Conselheiros Dr. GIANFILIPPO/RJ e Dr. 
CLAUDOMIRO/PA. A reunião foi interrompida para o almoço. 
Às 14 horas e 30 minutos do dia 22 de novembro de 2012, 
na Sala de Sessões do Colégio de Procuradores de Justiça, 
no edifício sede do Ministério Público do Estado do Rio 
de Janeiro, teve reinício a 15ª Reunião Ordinária do 
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Conselho Nacional dos Ouvidores do Ministério Público, 
com a pauta do turno da tarde. Foi prestada homenagem 
pelo CNOMP à Dra. MARYLENE BARBOSA NOBRE e ao Dr. JOSÉ 
OMAR DE ALMEIDA JUNIOR, ex-Ouvidores do Ministério 
Público dos Estados do Ceará e de Tocantins, 
respectivamente, que deixaram seus cargos durante o ano 
de 2012, com a entrega de uma placa comemorativa. Os 
homenageados discursaram, agradecendo. Em seguida foi 
prestada uma homenagem pela Ouvidora do MP do Rio de 
Janeiro aos Drs. MAURO FLÁVIO FERREIRA BRANDÃO e ABRAÃO 
JUNIOR MIRANDA COELHO, ex-presidentes do Conselho 
Nacional dos Ouvidores do Ministério Público e ao Dr. 
LUIZ CLÁUDIO VARELA COELHO, atual presidente do CNOMP, 
com a entrega de uma medalha e de um certificado. Os 
homenageados discursaram, agradecendo. Também se 
manifestou o Dr. JOSÉ VALDO/CE. O PRESIDENTE anunciou a 
participação do Dr. LEONARDO DE SOUZA CHAVES, 
Subprocurador-Geral de Justiça de Direitos Humanos e 
Terceiro Setor, do Ministério Público do Estado do Rio de 
Janeiro, que palestrou abordando o tema relativo à sua 
atividade na Instituição, ressaltando a importância da 
Ouvidoria no relacionamento do Ministério Público com as 
entidades representativas dos Direitos Humanos e Terceiro 
Setor e salientando a parceria com a Ouvidoria do MP do 
Rio de Janeiro no próprio desenvolvimento do trabalho por 
ele executado na Subprocuradoria-Geral. O teor da 
palestra do Dr. LEONARDO DE SOUZA CHAVES encontra-se 
integralmente registrado em vídeo, tendo sido gravado em 
DVD, que foi disponibilizado, por intermédio de remessa 
via SEDEX, a todas as Ouvidorias. Por esse motivo, 
entende-se desnecessário que conste em ata o inteiro teor 
da conferência, bem como o integral teor da participação 
de cada Conselheiro nas indagações e na troca de ideias a 
respeito do tema abordado. Em benefício da praticidade e 
para não alongar demasiadamente a ata, será apenas 
registrada nominalmente a intervenção individual de cada 
Conselheiro, podendo ser conferido no DVD o fiel teor das 
manifestações. Fez uso da palavra o Conselheiro Dr. 
CLAUDOMIRO/PA. No seguimento da pauta, passou-se a tratar 
dos assuntos administrativos. Foi aprovada a ata da 14ª 
Reunião Ordinária, realizada em Florianópolis/SC. O 
PRESIDENTE recebeu comunicado da posse da Dra. Ela Wiecko 
Volkmer de Castilho como Ouvidora-Geral do Ministério 
Público Federal. Passou-se a deliberar sobre a data da 
16ª Reunião Ordinária do CNOMP, que deverá realizar-se na 
cidade de Fortaleza/CE, ficando designados os dias 7 e 8 
de março de 2013. Na sequência da pauta, abriu-se espaço 
para que os Conselheiros conversassem sobre “A 
participação das Ouvidorias no processo de implantação da 
Lei de Acesso á informação nas unidades ministeriais”. 
Houve troca de informações sobre o andamento das 
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tratativas e sobre a efetiva implantação da LAI nas 
unidades ministeriais e sobre a participação das 
Ouvidorias em tais processos. Manifestaram-se os 
Conselheiros: 
Dra. ROSYNETE/DF; Dr. CARLOS/PR; Dr. PIMENTEL/RN; Dra. 
IVANEIDE/PI; Dr. JOSÉ VALDO/CE; Dra. RUTH/MG; Dr. MAURO 
FLÁVIO/MG; Dr. GIANFILIPPO/RJ e Dr. ABRAÃO/GO. Em 
seguida, abriu-se o espaço para a apresentação das chapas 
que concorrem à eleição da nova Diretoria do CNOMP para o 
período 2013/2014. Apenas uma chapa foi apresentada, 
assim constituída: DR. JOSÉ VALDO/CE, Presidente; Dr. 
SALES/RR, Vice-Presidente; Dra. RUTH/MG, Secretária e Dr. 
FERNANDO JOSÉ/SP, Diretor Financeiro. O PRESIDENTE propôs 
e foi aceito pelo Plenário que a referida chapa, por ser 
a única concorrente, fosse desde logo aclamada como 
eleita para a nova gestão da Diretoria do CNOMP, vindo a 
tomar posse na Reunião Ordinária de Fortaleza/CE, nos 
dias 7 e 8 de março de 2013. Com a proposição aprovada, a 
referida chapa foi, então, eleita por ACLAMAÇÃO. Fizeram 
uso da palavra o Dr. JOSÉ VALDO/CE e a Dra. RUTH/MG. Os 
trabalhos do primeiro dia de reunião foram encerrados, 
ficando os Conselheiros convocados para a continuidade da 
reunião no dia de amanhã, 23 de novembro, às 9 horas, no 
mesmo local. No dia 23 de novembro de 2012, às 9 horas e 
30 minutos, na Sala de Sessões do Colégio de Procuradores 
de Justiça, no edifício sede do Ministério Público do 
Estado do Rio de Janeiro, teve reinício a 15ª Reunião 
Ordinária do Conselho Nacional dos Ouvidores do 
Ministério Público, com a pauta do turno da manhã. O 
PRESIDENTE anunciou a participação do Dr. CLÁUDIO SOARES 
LOPES, eminente Procurador-Geral do Estado do Rio de 
Janeiro, que saudou os Ouvidores presentes, manifestando 
a honra do Ministério Público do Rio de Janeiro em sediar 
mais uma reunião do CNOMP, tecendo considerações a 
respeito da importância das Ouvidorias para a 
Instituição, mencionando o exemplo da Ouvidoria do Rio de 
Janeiro, que durante a gestão do Dr. GIANFILIPPO executou 
exemplar trabalho, no exercício de suas atribuições, 
possibilitando o acesso fácil e desburocratizado do 
cidadão que deseje efetuar o registro dos seus problemas 
e das suas queixas junto ao Ministério Público. Fez uso 
da palavra o Dr. GIANFILIPPO, Ouvidor anfitrião, que 
agradeceu as palavras elogiosas do Procurador-Geral, 
dizendo que sempre contou com o irrestrito apoio da 
Administração Superior na realização de suas atividades. 
No seguimento, abriu-se espaço para a inclusão de um tema 
extrapauta, por solicitação da Dra. MARILÉA/MA, que 
propôs a realização de reuniões de assessores das 
Ouvidorias, de forma paralela às reuniões dos Ouvidores, 
nos mesmos dias, para tratarem assuntos atinentes aos 
seus serviços. Manifestaram-se os Conselheiros: Dr. JOSÉ 
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VALDO/CE; Dr. PIMENTEL/RN; Dr. MAURO FLÁVIO/MG; Dra. 
MARÍLIA/BA; Dr. CARLOS LOSS/PR; Dra. SILVANA/MT; Dr. 
GILSON/PE. A maioria dos conselheiros entende necessário 
que seja proporcionada uma capacitação aos assessores, 
possibilitando, assim, os meios necessários para a 
realização de um trabalho cada vez mais gabaritado e 
eficiente nas Ouvidorias. Foi lembrado que a convocação 
dos assessores para participarem de reuniões paralelas 
representa um elevado custo para a Instituição, sendo 
sugerida a realização de cursos específicos de 
capacitação e atualização, em ocasiões especialmente 
designadas para isso, sem a necessidade de haver 
coincidência com as reuniões dos Ouvidores, até porque a 
presença dos assessores nas reuniões dos Ouvidores 
destina-se à prestação de assessoria junto ao Ouvidor, 
durante o evento. Dr. JOSÉ VALDO/CE sugere a criação de 
uma Comissão para estudar o assunto. O PRESIDENTE entende 
desnecessário, por ora, a criação da 
Comissão, pois a Diretoria do CNOMP, com o auxílio do Dr. 
MAURO FLÁVIO/MG e do Dr. JOSÉ VALDO/CE, futuro Presidente 
do CNOMP, pode realizar este estudo e trazer alguma 
proposta na próxima reunião. Em seguimento da pauta 
ordinária, foi colocado em apreciação pelo Colegiado a 
nova proposta de Resolução que estrutura as Ouvidorias do 
Ministério Público, elaborada pelo Grupo de Trabalho 
criado na reunião de Florianópolis, e que, para essa 
finalidade, se reuniu em duas ocasiões, nos dias 22 de 
outubro e 8 de novembro, em Brasília/DF, na sede do CNMP, 
juntamente com o Dr. ALMINO AFONSO, Ouvidor Nacional. 
Depois de alongadas discussões e votações, a proposta do 
Grupo de Trabalho resultou aprovada, com algumas 
modificações, e o texto vai ser inserido no site do 
CNOMP, no link “legislação”, item “resoluções”, sendo 
imediatamente remetido a todas as Ouvidorias, via SEDEX. 
Além disso, o texto da nova Proposta de Resolução também 
será remetido ao Dr. ALMINO AFONSO, Ouvidor Nacional e 
Conselheiro do CNMP, para o encaminhamento de sua análise 
pelo Colegiado do Conselho Nacional do Ministério 
Público. Intervalo para o almoço. Às 14 horas e 30 
minutos do dia 23 de novembro de 2012, na Sala de Sessões 
do Colégio de Procuradores de Justiça, no edifício sede 
do Ministério Público do Estado do Rio de Janeiro, teve 
reinício a 15ª Reunião Ordinária do Conselho Nacional dos 
Ouvidores do Ministério Público, com a pauta do turno da 
tarde. Registrou-se a presença do Dr. ALMINO AFONSO 
FERNANDES, Ouvidor Nacional e Conselheiro do Conselho 
Nacional do Ministério Público. Também presente a Dra. 
MARIA ESTHER TAVARES, Conselheira do Conselho Nacional do 
Ministério Público, que fez uso da palavra, ressaltando a 
importância das Ouvidorias na interlocução direta do 
Ministério Público com a sociedade, para ouvir as 
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reclamações e postulações, possibilitando a melhoria da 
visibilidade da Instituição e da forma como o Ministério 
Público deve atender ao público e à sociedade. A 
Ouvidoria do Ministério Público, no entendimento da Dra. 
MARIA ESTHER, é um instrumento da democracia e da 
cidadania, para a defesa dos interesses constitucionais 
da população. Em seguimento, o Dr. ALMINO AFONSO/Ouvidor 
Nacional informou aos Conselheiros o texto do Regimento 
Interno do CNMP, em especial no item que se refere à 
Ouvidoria Nacional do MP. O Dr. ALMINO AFONSO também 
reafirmou o comprometimento, alhures manifestado, de 
apresentar a Proposta de Resolução que estrutura as 
Ouvidorias, que foi aprovada na reunião de hoje do CNOMP, 
no turno da manhã, ao Plenário do Conselho Nacional do 
Ministério Público, sem qualquer modificação, para a 
devida apreciação e deliberação do Colegiado Nacional, 
lembrando que poderá haver algum acréscimo, em 
atendimento a peculiaridades de alguns MPs, por exemplo, 
a questão relativa à possibilidade de um membro 
aposentado ser escolhido Ouvidor, o que é uma 
reivindicação do Ministério Público Militar, tendo em 
vista a escassez do seu quadro de integrantes. Em 
seguida, tivemos a participação da jornalista CLÁUDIA 
LEMOS, Assessora de Comunicação do Conselho Nacional do 
Ministério Público, que abordou o tema “A Imagem do 
Ministério Público perante a sociedade brasileira”, com 
dados coletados a partir de pesquisa nacional realizada 
pelo CNMP. O teor da palestra da jornalista CLÁUDIA LEMOS 
encontra-se integralmente registrado em vídeo, tendo sido 
gravado em DVD, que foi disponibilizado, por intermédio 
de remessa via SEDEX, a todas as Ouvidorias. Por esse 
motivo, entende-se desnecessário que conste em ata o 
inteiro teor da apresentação, bem como o integral teor da 
participação de cada Conselheiro nas indagações e na 
troca de ideias a respeito do tema abordado. Em benefício 
da praticidade e para não alongar demasiadamente a ata, 
será apenas registrada nominalmente a intervenção 
individual de cada Conselheiro, podendo ser conferido no 
DVD o fiel teor das manifestações. Fizeram uso da palavra 
os conselheiros: Dr. GIANFILIPPO/RJ; Dr. SALES/RR; Dr. 
MAURO FLÁVIO/MG; Dr. PIMENTEL/RN; Dra. RUTH/MG; Dra. 
SILVANA/MT; Dr. JOSÉ VALDO/CE e Dra. ROSYNETE/DF. Antes 
de declarar encerrada a 15ª Reunião, o PRESIDENTE renovou 
os agradecimentos ao Dr. CLAUDIO SOARES LOPES, 
Procurador-Geral de Justiça do Estado do Rio de Janeiro e 
ao Dr. GIANFILIPPO, Ouvidor anfitrião, também mencionando 
a importante colaboração das demais pessoas que, com seu 
esforço e dedicação, tornaram possível o sucesso do 
evento, registrando o especial agradecimento aos 
servidores do cerimonial da Procuradoria-Geral de Justiça 
do Estado do Rio de Janeiro: Maria Amélia Araújo 
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Oliveira, Marines Ávila Machado e Adelina Mara Soares 
Mendes; à assessora da Ouvidoria do MP/RJ Sandra 
Wakigawa; aos servidores da Informática Felipe Pessoa 
Gonçalves; da Sonorização Pollyana Joyce Silva e 
Vanderlei José Miranda; da assessoria de comunicação 
fotógrafo Alziro Xavier e jornalista Leonardo Sales e, 
enfim, à assessora e secretária-executiva do CNOMP Maria 
da Glória Rodrigues, Coordenadora da Ouvidoria do MP/RS. 
Agradecendo novamente a todos os Ouvidores e Ouvidoras 
presentes, desejando-lhes um feliz retorno às cidades de 
origem, o PRESIDENTE declarou encerrada a 15ª Reunião 
Ordinária do CNOMP. Nada mais havendo a tratar, foi 
lavrada a presente ata, que vai assinada por mim 
Secretária SILVANA CORREA VIANNA e pelo Presidente LUIZ 
CLÁUDIO VARELA COELHO. 

SILVANA CORREA VIANNA, 
Secretária do CNOMP. 

LUIZ CLÁUDIO VARELA COELHO, 
Presidente do CNOMP. 
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